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Egy adat Barbóczyról.
(—«.) Huszonnyolc esztendővel ez­

előtt, mikor néhai való Tisza Kálmán 
kormányának néhú igazságügyminisztere, 
Pauler Tivadar benyújtotta a kereszté­
nyek és zsidók között kötendő polgári 
házasságról szóló törvényjavaslatot, báró 
Barkóczy Sándor egyszerű kis szürke 
fogalmazó volt a kultuszminisztériumban. 
Mint ilyennek, természetesen nem volt 
semmi joga hozzá szólni a javaslathoz, 
de Barkóczy a haza szolgálatában érde­
mes régi magyar bárói családból szár­
mazván, tagja volt a főrendiháznak.

Barkóczy a főrendiházi tagságot nem 
tartotta felesleges dísznek, hanem köte­
lességnek. Mély vallásos meggyőződését 
sértette a kormány javaslata s azért ál­
lást foglalt az ellen, bár a kormánytól 
függő szerény hivatalban volt, melynek 
elvesztése exisztenciáját érzékenyen érin­
tette volna.

A kormánynak persze érdekében ál­
lott javaslatának többséget szerezni a 
főrendiházban. Nagyon jól tudta a kor­
mány azt, hogy a főrendek erősen szer­
vezkedtek a javaslat ellen s azért min­
den egyes szavazatra szüksége volt. Bar- 
kóczyéra is.

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Dacz.
Irta: Léon Frapié

A kis Dinard Gastont hosszabb időre kór­
házba vitték: nehéz zuAd st szenvedett a combján.

öt éves, szőke, vézna gyermek, kedves kis 
orral és hegyes ágacskával. Olyan, mintha 
m ndig meg^karna válásit csókolni; szinte érez­
zük mennyire szüksége van arra, hogy becézzék, 
hogy egész valója mohón kívánja, nem a leve­
gőt meg a napfényt, hanem a mosolygást, a 
kényeztető szavakat.

Az anyja azonban csak vasárnap és csü­
törtökön látogatja meg s as kor is csak úgy 
futtában, mert kdőzőné s nincs egyetlen szabad 
pillanata sem. Más pedig egyá talán nem is jön 
be hozzá

Így hát igen hamar fekete búskomorság 
markolja meg a lelkét, elveszti étvágyát, meg 
szünteti akaraterejét, sőt az erőt is a beszédre. 
És az orvos, a kinek nincs ideje arra, hogy 
betegjeinek erkölc i természetét figyelje, aggo­
dalmasan rázza a fejét e gyógyithatat an, látszó­
lagos ok nélküli sorvadáson

De a kó'házba egy jólelkü ápolónő kerül, 
a húsz éves M le Virruy Bevégezte a felsőbb

wr m W fí wt/y Ajánlja dús csillár raktárát.
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Megpróbálták tehát szép szerével 
hatni a fiatal Barkóczyra, hegy mint a 
kormánytól függő tisztviselő, támogassa 
szavazatával annak javaslatát. Erről per­
sze a báró semmi áron hallani sem 
akart s kereken kijelentette, hogy inkább 
megválik állásától, de ö követi meg­
győződését és leszavaz a javaslat 
ellen.

Pihenni hagyták egy kicsit. Majd 
újabban elővették s arra akarták rábírni, 
hogy ha már nem akar a javaslatra sza­
vazni, legalább ellene se szavazzon. Fel­
ajánlották neki, hogy adnak a számára 
tetszése szerint hosszabb vagy rövidebb 
szabadságot, utazzék el a főrendiház 
ülése előtt s igy nem lesz feltűnő a tá­
volléte. Ezt persze nemcsak tanácsképpen 
adlák neki elő, hanem felhasználták 
vele szemben a szelíd nyomásnak min­
den eszközét.

Mind kárba veszett. Barkóczy báró, 
bár szerény állását s egész jövőjét koc­
káztatta, nem volt erre rábízható és is­
mételten leszavazott a kormány javas­
lata ellen, mely tudvalevőleg akkor meg 
is bukott.

Régen, huszonnyolc -3értendővel ez­
előtt történt ez a dolog. E sorok írója 
már akkor is tudta ezt s hogy csak

leányiskolát s mielőtt férjhez menne, valamit 
tenni akar az emberiségéit is.

A nagyvilágban azt mondták neki, hogy 
szép, hogy aranyhaja befonja az emberi sziveket, 
hogy arcbőre olyan, mint a rózsa meg a liliom 
vegyüiéke, hogy szemeiért az ég irigykedik reá 
s hogy megjelenése valóságos napsugár.

Eleinte csak nevetett e hízelgéseken, de 
egy napon kedves, gracziózus és mégis mali- 
cziózus felelettel lepte meg a hízelgőket.

— Elhiszem önöknek, kedves barátaim, ]ó 
szülőim rokonaim, hogy gyönyörű szép, hogy 
elragadó vagyok. De az én ragyogásomra nincs 
szükségük a szalónokban, felajánlom azt a beteg 
gyermekeknek.

És igy minden nap ellátogat a betegágyak­
hoz. De nem úgy ápol, mint a diplomás ápo­
lónők vagy orvosok, hanem erkölcsileg, az ő 
saját grácziájának befolyása által, szivének in- 
tencziójával, hangjának varázsával.

A kis Gaston egyszerre feltámadt a hang­
jára. Magába szívta, felitta gyönyörű jóságát es 
egyszerre felélénkült, megmelegedett, jól érezte 
magát tőle.

De egy hét múlva a bájos ápolónő úgy 
találja, hogy az ő ápolása mégsem teljes, Gaston 
még mindig hontalannak érzi magát, okvetlent) 
vele egykorú gyermek társaságára van szükség-.

Mile Virnay megbeszéli a dolgot az o-oda 

most vetette papírra az az oka, mert 
most van sajnálatos alkalom rámutatni 
arra, hogy ime, ilyen egész férfit távolí­
tottak el középiskoláink vezetésétől.

Jelenlegi kultuszminiszterünk éppen 
úgy hangoztatta nem egyszer, mint elő­
adói, hogy a középiskolának nem az a 
feladata, hogy ismeretekkel tultömje a 
diákok fejét, hanem az, hogy jellemet 
képezzen. És ki ne ismerné el, hogy 
nincs semmi más alkalmasabb a jellem­
képzésre, mint a példa, főleg pedig az 
élő példa.

A pogány klasszikusokból magoltatják 
a diákokkal, hogy si fractus illabatur 
orbis, terax propositi vir, impavidum 
foriunt ruinae, — hogy a hajthatatlan 
jellem, az igaz férfi megmarad meggyő­
ződése mellett, ha körülötte minden 
rommá lesz is. De ha nyolc esztendeig 
mindig ezt magoltatják is velük, nem 
ér annyit, mintha egy ilyen élő példára 
mutathatnak rá, hogy ilyenek iparkodja­
tok lenni.

Ez a terax propositi vir, ez az igazi 
nagy és ma oly ritka jellem éppen arra 
rendeltetett a Gondviseléstől, hogy az ő 
drágakőnél becsesebb jellemét átplántálja 
a magyar ifjakba. És sajnos, most 
politikai sakhuzásból éppen erről az ő

egy

ta­

mil

igazgitónőjével s egy délután ez tizenkét leányt 
és fut bocsájt rendelkezésére s ő a Gaston 
ágyához vezeti őket.

M csoda csodálatos eszme ez! Az iskolás 
gyermekek zsebeiben lévő különböző tárgyak 
egyszerre behozzák a betegszobába az utcát, az 
iskolát, az otthont, a szünidőt, az egész gyer­
mekes életet.

A gyermekek odasereglenek Gaston köré:
— Mennyilélét hoztunk neked!
Kezüket zsebükbe mélyesztik s azután nagy- 

nehezen húzzák azt onnan vissza, mintha 
üvegnek dugóját húznák ki.

Ádám, a ki éhttevaló fickó, de rossz 
nuló, egy jó kalkulust hozott magával, egy 
óriási vörös 1 es számot, az egyetlent, a mit 
eddig életében kapott s talán az utolsót is. De 
ezzel igen nagy örömet szerez G .stonnak, mert 
az osztályt, a nevelőkisasszonyt, a leckét kép­
viseli ez a szám. Julie egy bonbont hozott. Igaz, 
hogy annyira beieragadt a papirosba, hogy 
nem lehetett kivenni belőle, de az mindegy: 
Gaston tudja, hogy benne van s ez e'ég. Maria 
és Achille két rajzot hoztak, a hátán mozdu­
latlanul fekvő gyermek előtt a legérdek-sebbet: 
egy automobilt és egy repülőgépet. Pau iné egy 
darab tintatöriő gummit, Totor egv csaknem 
uj acéltollat, J-anette egy eltört kulcsot.

De a legheroikusabb dolgot mégis a kis 
Martin nyüjtá át neki: a saját kicsike -gérfogát,

Elektrotechnikai lallalata. Nagyürad, láuy-palata, Körös oldal
Iroda és csillár raktár...................... 497.
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A legjobb minőségű Hr. JUSTH-féle 
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hivatott terrénumáról lett eltávolitva. 
Jól tette a kath. középiskolai tanárok 
egyesülete, hogy tegnapi közgyűlésén örö­
kös disztagjává választotta a nemes bá­
rót, de még jobban teszik a tanárok, ha 
az ö alakját, jellemét állítják előadásaik­
ban a gondjaikra bízott ifjúság elé. Hadd 
legyen ő a magyar keresztény ifjúság 
előtt ideálja a férfijeliemnek és a hit­
hűségnek.

A Gondviselés pedig mindent jóra- 
fordiihat.

Uj ügyköréken ismét jó helyen lesz 
ő. Mint a vallás és tanulmányi alap fel­
ügyelője és a kath. utonomia tervezeté­
nek kidolgozója olyan szolgálatokat tehet 
a hazának és az egyháznak amilyenek 
bőséges kárpótlást nyújthatnak majd a 
kultuszminiszter ügyetlen politikai sakk- 
huzásáért.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, február 3.

A képviselőház ma csak rövid formális 
ülést tartott, amelynek napirendjén csak az el­
fogadott javaslatok harmadszori olvasása és a 
főrendiház üzenetének átvétele szerepelt. Az 
ülésterem majdnem egészen üres és üresek a 
folyosók is A képviselők felhasználták a há­
romnapos szünetet s hazautaztak kerületeikbe.

Az ülés megnyitása előtt egy alacsony 
ember jelent meg a Ház folyosóján és nagy 
hangon követelte, hogy neki adjanak egy kü­
lön szobát, mert ő a híres Ernőd József, aki­
nek nagy világtitka van, amely az összes világ­
problémákat megfejti. Titkát azonban csak 

melyet mama egy erős cérna segítségével hú­
zott ki.

Virnay kisasszony a jóság iotituciójával 
maga is gyermekké, társsá válik a kis társa­
ságban. Vigyázott rá, hogy az ő ajándéka agyon 
ne csapja e szegényes, gyerekes ajándékoka' s 
egy gyufanagyságu fakutyát von elő a zsebéből, 
melynek egy lába hiányzik.

•
Minthogy ezek a leghosszabb napjai az 

évnek, Virnay kisasszonynak megengedik, hogy 
minden délután hozzon magával kis gyermeke­
ket, játszótársakat Mert Gaston még nincs meg 
mentve: az egészség ide-oda ingadozik, tétovázik. 
Éppen a kritikus időszaknál tartanak: vájjon a 
természet lebirja e a kórt, vagy erőlködésének 
végére jutott s megadja magát? Micsoda aggo­
dalmas várakozás ez! A szegény sárga, beteges 
gyermek mosolyog s nem tudja, nem e nem­
sokára a halál vár reá ?

Nos Gistonnak érdeket, okot kell adni 
arra, hogy éljen. A gyermeki élet legfőbb ér­
deke pedig a játék; szükséges tehát, hogy a 
kis barátok folytassák a látogatásokat. Csak az 
a baj, hogy azok a gyermekek csak olyan já­
tékokat ismernek, a mikben sok mozgás van 
és ezekben ő nem vehet tényleges részt. Hát 
mit kell tenni ? Mit kitalálni ?

Sserencsére sok gyermek nem játszhatik 
úgy együtt, hogy nézeteltérések ne támad anak 
közöttük. így hát meg van a drága szerep: 
Gaston lesz a közbenjáró, a béké tető, a vi­
gasztaló.

Apponyinak, Polónyinak és Barabás Bélának 
hajiondó elárulni. Bár az első pillauatra lát­
szott, hogy ez az ember őrült, mégis odavezet­
ték Polónyi Gézához, aki azonban zavaros be­
szédéből semmit sem tudott megérteni. Az 
őrült ember ekkor követelődzőit, hogy vigyék 
a rendőrségre, mert Boda íőkapitánynyal van 
dolga.

Ezt a kívánságát természetesen szívesen 
teljesítették, egy rendőr karonfogta és bevitte 
a főkapitányságra.

Az ülést Navay Lajos elnök tél 12 óra 
után nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel 
nélkül hitelesítették.

Az elnök ezután bemutatta a főrendiház 
átiratát, amely szerint az állami kö'tségvetést 
módosítás nélkül elfogadták.

A törvényjavaslat legfelsőbb szentesítés 
végett felküldetik őfelségéhez.

Néhány jelentéktelen jelentés és előter­
jesztés után a Ház hirmadszori olvasásban is 
elfogadta az Adriával kötött tengerhajózási 
szerződést.

A napirendnek több tárgya nem lévén, az 
elnök az interpellációk megh’llgatása előtt 
napirend javaslatot tesz, amely szerint a Ház 
legközelebbi ülését szerdán folyó hó 7-én fogja 
tartani.

Ennek az ülésnek egyetlen tárgya lesz a 
Ház további teendőinek megállapítására vonat­
kozó elnöki előterjesztés.

Ezután még hitelesítették a mai ülés jegy­
zőkönyvét, s áttértek az interpellációkra.

A Pesti Napló ügye.
Farkas Pál a sajió munkásainak hely­

zetével foglalkozik s azok jogviszonyainak ren­
dezését sürgette.

Sxékely Ferenc igazságügyminiszter azon­
nal válaszolt az interpellációra s azt a prepo­
zíciót tette, hogy az irodalommal és újságírás­
sal foglalkozók először maguk közt jöjjenek 
tisztába azzal, hogy mit akarnak.

j Először is fogócskát játszanak. Az e’ső 
összezördülésnél Virnay kisasszony élesen köz­
beszól:

— Ne felejtsétek el, hogy Gaston a biró, 
ő mondja meg, kinek van igazai Neki mond­
játok el a bajotokat, nehézménye teket.

A játék esélyei e pillanattól kezdve szinte 
lüktetőén érdeklik Gastont, hiszen az ő köte­
lessége kibékíteni a haragosokat I Az élet fel­
habzik benne, szemei ragyognak, színe visszatér.

Egy javíthatatlan veszekedő, egy dacos 
leány egyre visszavisszajön hozzá, az ágya szé­
lére ül, egyedül. Nem játszik több-t, nem! 
Semmiesetrel Megcsalták! Na! Aztán meg nem 
is mulattatja a dolog. Nem. A szoknyácskáját 
húzogatja a száját rángatja s Gaston egyebet 
sem tesz, mint hogy simogatja, csititgatja. Mi­
csoda édes szükségesség ez!

«Most végre elhiszi, a mit Gasten mond, 
hogy nem egészen a többiek a hibásak s visz- 
szatér a játszók közé. De mindjárt ürügyet talál 
arra, hogy újra megharagudiék. Most «urnősdit 
játszanak és látogatósdit*. De ő nem akar Iá- 

I togató leuni. mert sohase látogatott meg senkit. 
Es ürnő sem akar lenni . . . na! egy szóval 
nem akar! Nem és nem!

Micsoda nehéz jellem!
A kis Gaston elragadtatva, lázas igyeke­

zettel, azzal fogja tölteni egész lábbadozás* 
id *jét, hogy ezt a rosszul játszó, dacos leányt 
Mile de Virnayt megszeliditse s rávegye arra, 
hogy tovább játszék a többiekkel . . .

A horvát ok Aratása.
Polónyi horvát ügyeket tett szóvá. El­

mondja, milyen viszonyok vannak Horvátország­
ban, s hogy hire jár, hogy a most feloszlatott 
sabor tagjai államcsínyt terveztek Magyar­
ország ellen. Az elnök vezetésével preklamálnt 
akarták az elszakadást, a királyhoz, a mely­
nek tartalmát és elintézési módját ismerni or­
szágos érdek volna.

EhaenHéderváry miniszterelnök ki­
jelenti, hogy úgy a bán, mint 'a magyar kor­
mány tudott arról, hogy a horvát országgyű­
lés ki akarta mondani a Magyarországtóli el­
szakadást.

Bár a kormány tudja, hogy ez a hatá­
rozat nem törvényes, mégis olyan demons­
trativ jellege lett volna, a melyet a trialisták 
kihasználtak volán. Ezért oszlatták fel az or­
szággyűlést.

A memorandumról nincs tudomása. A 
kabinetirodához sok ilyen irat érkezik álmo­
dozóktól és tervezgetőktől. Ezeket kiadják a 
magyar kormánynak, Minden héten kap jó 
csomót és vagy irattárba teszszük, vagy vissza­
küldjük. A katonai irodának épp úgy, mint a 
kabinetirodának semmi hatásköre nincs, csak 
titkári teendőket teljesít a király körül.

A trónörökös katonai irodájának még ez 
a hatásköre sincs, legfeljebb azt teheti, hogy a 
papírkosárba dobja a memorandumokat. A 
trónörökösnek katonai irodája különben csak 
azóta van, mióta a hadsereg ügye't vezeti. Ez 
csak katonaügyekkel foglalkozik, politikaiak­
kal nem.

Kéri válasza tudomásulvételét.
Polónyi felelete után a Ház a választ 

tudomásul vette.
Az ülés vége 2 órakor.

Készül a béke.
Bár a tárgyalások — vagy mint a félhiva­

talos mondja — eszmecserék titokban folynak, 
a kiszivárgott hírek mégis arra vallanak, hogy 
meg lesz a béke.

Apponyi, Kossuth és Justh után tegnap a 
Károlyi gráfokkal továbbá Désy Zoltánnal, Holla 
Lajossal és Batthyány Tivadarral tárgyalt a 
miniszterelnök, ki vasárnap Bécsbe utazik s 
szerdán felszólal a képviselőházban.

Hazai Bécaben.
Bécsbő! je'enti tudósítónk telefonon, hogy 

Hazai honvédelmi miniszter a mai kihallgatá­
son beszámolt azoknak a tanácskozásoknak 
katonai vonatkozásairól, amelyeket a miniszter' 
elnök Kossuth Ferenccel és gróf Apponyi 
Albertiéi folytatott. Délután a honvédelmi mi­
niszter a közös hadügymiuiszterrel beszélte 
meg azokat a pontokat, amelynek alapján az 
ellenzéki vezérekkel a részletekről tovább lesz 
tárgyalandó a miniszterelnök.

Hírek a folyosóról.
A képviselőház folyosója tele volt tárgyaló 

csoportokkal. A pártvezérek egymás között 
beszélték meg Khuen előterjesztéseit. Gróf 
Apponyi Albert sokáig tárgyalt Justh Gyulá-

Veiszlovits Adolf és Fia
©ég „Concordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába Ja régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT.

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kén ksvátó tiszteletlel Vels&lovits Lajosi
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val, majd Polónyi Gézává!, Désy Zjltán ped g i 
gróf Andrássy Gyulával.

Később Návay Lajos gróf Batthyány Tiva- ! 
darral vonult lére és megbeszélték a képvise- 
löház legközelebbi üléseinek napirendiét. Hétfőn 
is kedden nem less ülés, szerdán csak formális 
ülés lesz, melyen a legközelebbi ülés napirend­
jét állapítják meg.

A miniszterelnök holnap Bécsbe utazik, 
hogy a knálynak jelentést tegyen a tárgyalá­
sokról.

Justh Gyula kedden délután hat órára ér­
tekezletre hívta össze pártját.

Justh nem bízik.
A kisiivárgott hírek szerint Justh Gyula és 

vezérkara nem tartja kielégítőnek azt a nyilat­
kozatot, amelyet Khuen a választójogról szóló 
törvényjavaslat beterjesztése tekintetében tenni 
hajlandó.

Nem tárgyalás, csak eszmecsere.
Egy tegnapi estilap nyomán több reggeli 

lap pontokba foglalva bizonyos békeföltételeket 
közöl, melyeket a miniszterelnök az ellen­
zék vezértársaival folytatott tárgyalásai során 
a kibontakozás alapja gyanánt előterjesztetett 
volna.

Illetékes helyen — bár elismerik a sajtó 
összes orgánumainak a kibontakozás ügye iránt 
tanúsított lojális magatartását — szükségesnek 
tartjuk hangsúlyozni, hogy a miniszterelnök 
semmiféle feltételeket az ellenzék vezérférfiai 
előtt nem hangoztatott, hanem a maga részé 
ről is, épp úgy mint a tárgyalásokba bevont 
parlament vezérférfiak, fesztelen eszmecsere 
utján igyekezett és igyekszik ma is megtalálni 
a különböző álláspontok között azokat a ki­
egyenlítő momentumokat, amelyek lehetővé 
tennék, hogy a parlament normális munkaké­
pessége helyreálljon

Gazdasági és Iparbank közgyűlése.
A nagyváradi pénzintézetek közölt már 

két évtized óta igen tekintélyes helyet foglal 
el a Gazdasági és Iparbank. A vezetésben 
megnyilatkozó kiváló szaktudás, körültekintő 
gondosság, szolid, de biztos alapon való keze­
lése és lebonyolítása a működési körébe eső 
pénzügyi dogoknak s az ezek által elért ki­
váló eredmény és szép siker hozták meg ezen 
előkelő intézetnek a közönség bizalmát és a 
részvényesek elismerését. Ez a bizalom és 
elismerés első sorban Temjei Antal vezérigaz­
gató buzgalmának eredménye s az ő személyét 
illeti

A tegnapelőtti kö'gyülés újból tanúságot 
tett az intézet jó hírnevéről.

Az évi közgyűlésen Széchényi J- nŐ prae- 
látus kanonok elnökölt, a részvényesek élénk 
érdeklődése mellett.

Jelen voltak:
Széchényi Jenő, Rádl Ödön, Kollár Lajos, 

Deutsch K. J., dr Cziffra Kálmán, Ternyei 
Antal, W- Lz Jakab Bihardiószeg, Ternyei Ár­
min, Süiger Bertalan, dr Várady Zsitjmond, 
Száhl r.d r Károly, dr Kotzó Jenő, Uhrnann 
Sándor, Gerft Ármin, dr Pojnár Srevér, dr 
Pojnár O'S-b, Seirmay Lajos, dr Weimann Izsó,

Kep^s Ignác, Keller József, dr Gerő Sándor, ' da»ági és Tpatbazk Igazgatósága Elnökének 
dr Thuty Kálmán, Lővenstein Zsigmcnd, Mar- Nagyvárad Van szerencsém Nagyságod s a
kovits Kálmán dr, dr Fisch Aron, Ternyei 
István, dr Demetrovits Elek, Bleyer Andor, dr 
Dénes Sándor, Géczy Lajos, dr LŐble László, 
dr Adorján Emil, Weimann Henrik, Közép ssy 
Ká mán, Kelen Béla, Tátray Sándor, Reich 
Sándor, dr Ertsey Péter, Sas Ede stb.

Elnök a közgyűlést megnyitván, a jegyző 
könyv ’-ezetésére dr Várady Zsigmond intézeti 
ügyészt kérte fel.

Ezután Ternyei Antal vezérigazgató felol­
vasta az igazgatóság következő jelentését:

Mtelött az elmúlt évre vtnatkozó zárszám­
adásunkat e őterjesztenők, tudomására hozzuk 
tiszteit részvényeseinknek, hogy intézetünk egy.k 
alapitója és kezdettől fogva igazgatóságunk te­
vékeny, buzgó tagja: Beöthy László ur őnagy- 
méltósága kereskedelemügyi minisiterré történt 
kineveztetése folytán intézetünknél 21 éven át 
viselt igazgatói állásáról lemondott. Érzékeny 
veszteség ez intézetünkre, mely ezután né kü- 
lözni l’sz kénytelen őnagyméltóságának szak­
avatott, lelkes és fáradhatatlan működését. Ja­
vasoljuk, hogy a t. közgyűlés Beöthy László 
őnagyméltósága távozása felett érzett mély saj 
nálatának jegyzőkönyvileg is kifejezést adjon.

Áttérve a lefolyt flzletévben kifejtett tevé­
kenységűnkre, kiemeljük mindenekelőtt, h.>gy 
a múlt évi november hó 9 én megtartott rend­
kívüli közgyűlésen elhatározott tőkefelemelesi 
műveletet — az idő rövidsége és a nyomasztó 
pénzviszonyok dacára — teljes sikerrel kérész-’ 
tül vittük. A kibocsátott uj részvények egytől 
egyig elhelyezést nyertek. Ezen művelet pénz­
ügyi ha'ása természetesen csak a folyó év üz­
leteredményében fog kifejezésre jutni.

Már a rendkívüli közgyűlésen bejelentet­
tük t. részvényeseinknek, hogy a főváros egyik 
legelőkelőbb pénzintézetével: az Egyesült Bi 
dapesti Fővárosi Takarékpénztárral szorosabb 
üzleti kapcsolatot létesítettünk. Bizton remél­
jük, hogy ezen bensőbb viszony intézetünknek 
minden tekintetben csak hasznára fog vá ni.

Kiemelendőnek tartjuk, hogy a nagy ver­
seny dacára képesek voltunk üzletünket — szo­
lid üzleti elveink szigorú szemmeltartásával — a 
fokozatos és egészséges fejlődés utján előbbre 
vinni és a megelőző évnél nagyobb forgalmat 
és kedvezőbb eredményt elérni.

Megemlítjük még, hogy alig vo't számot 
tevő veszteségűnk és hogy értékpapirál'omá- 
nyunkat jóval az árfolyamon alul vettük fel a 
mérlegbe.

Kérjük még a t. közgyűlést, méltóztassék 
elfogadni azon javaslatunkat, hogy az ÖSszes-n 
29.000 koronát tevő külön tartalékalap, árf< - 
lyetnsü ömbözeti és osztalékalap a rendes tar­
talékalaphoz csatoltassék.

A különféle leírásom után n utatkozó »iszta 
nyereség tesz 210.590 K 53 fillért, hoz áadva 
a múlt évi nyereség áthozatalt 5.452 K 78 f H. 
marad a t. közgyűlés rendelkezésere 216043 
K 31 fillér.

E nyereség felosztására nézve indítványoz­
zuk, hogy ebből fordittassék:

O-zlalékra 150,000 K és pedig akként, 
hogy a műit évi 21. számú szelvényű közgvü 
lést követő naptól kezdve 50 koronával váltas­
sák be. Tartalékalapra 21,000 K, nyupdi^apra 
7000 K, alapszabályszerü jutalékokra 27 376 K 

| 75 »in., jótAk<>nycélckra 1200 K. O--z se : 
| 206 576 K 75 fill. A fennmaradó 9,46n K 56 

fi 1 p-dig uj számlára vite-sék át.
Az igazgatóság jelentését elfogadtak s a 

felmentvényt met adták.
Rádl Ödön igazgatósági tag indi vágyára 

I felolvasták Beöthy László kereskedelmi minise 
temek az igazgatói tagságról lemondó követ- 
k- ző levelet:

Nagyságos Rádl Ödön urnák, ir t' « Gat 

tekintetes Igazgatóság becses tudomására hozni 
miszerint a »Gazdasági és Iparbank«-nál viselt 
igazgatói állásomról, a reám nézve beállott vál­
tozás folytán lemondok. — A fájdalom bizo­
nyos értésével teszem ezt, mert ezáltal meg­
szűnik közös működésem azokkal, kikhez az 
egyéni rokonszenv és igaz nagyrabecsülés kö­
telékén kívül az együtt, — mindenkor legtel­
jesebb egyetértésben — folytatott munkálko­
dás kedves emlékei is fűznek.

Kérem kedves kartársaimat, tartsanak meg 
jó emlékezetűiben továbbra is épen úgy, 
amint én ezt a magam részéről a legkészsége- 
sebben tenni fogom. Fogadja Nagyságod 
őszinte tiszteletem nyilvánítását, melylyel ma­
radtam kész hive: Beöthy László.

Széchényi Jenő elnök kéri, hogy Beöthy 
László igazgatósági tagsági helyét, az intézet 
körül szerzett kiváló érdemeire való tekintet­
ed és kimagasló egyénisége iránti tiszteletből, 
egyelőre még ne töltse be. — A kösgyülé? az 
inditr^nyt általános helyesléssel fogadta.

A választásokra vonatkozó indítványt 
Stählender Károly következő beszéd kereté­
ben tette meg:

A Gazdasági és Iparbank alakítása óta a 
város lakossága s ezzel együtt a pénzintézetek 
száma igen megszaporodott, úgy hogy ma már 
mintegy 20 pénzintézet is működik. Ahol 
ennyi az intézet, természetesen konknrencia is 
lábra kap; a konkurencia pedig s ennek kö­
vetkezményei nem mindig előnyösek a rész­
vényesekre. Ezen intézet a konkurenciában 
részt nem vett. A Gazdasági és Iparbanknak 
Nagyváradon az a hire, hogy a vezetősége a 
konservativ irányt követi. Tisztelt közgyűlési 
En ezen irányt a legnagyobb mértékben he­
lyeslem és azt kívánom, hogy ezen irány meg 
is maradjon, naert ez legjobban védi a rész­
vényesek érdekeit és ez az az irány, amely 
a k< ckázatok következményeitől megkíméli a 
részvényeseket. Azt óhajtom, hogy egyhangú­
lag válasszon meg a közgyűlés minden funk- 
tionáriusi, aki az alapszabályok rendelkezése 
szerint most lemondott. Indítványozom, hogy 
kös/önetünk és bizalmunk megnyilatkozása 
meil-it válasszuk meg elsősorban a részvény­
társaság és az igazgató tanács elnökének Szé­
chényi Jenő pápai praelátus apátkanonok őmél- 
10-áf.át. zt hiszem nincsen egyetlen rész­
vényes sem, aki a közgyűlés elnöki székén az 
ő jóságos arcát és illusztris személyét ne látná 
szívesen. Indítványozom továbbá, hogy válasz­
tassanak meg igazgatósági tagokul: Rádl Ödön, 
Kollár L>jos, Déntsch K. I., dr Oestereicher 
Samu, Ternyei Antal és Ullman Sándor régi 
tgaifc’a'ók; felügyelőkké pedig: dr Cziffra 
Ká mán, dr Ertsey Péter, Gerő Armin, Szatk- 
máry Király Andor és dr Thury Kálmán régi 
h lügyelő bizottsági tagok.

A közgyűlés egyhangúlag nagy lelkese- 
des-el az indítvány szerint ejti meg a válasz- 
iások

Széchényi Jenő meghatva mond köszöne­
tét a személye iránt oly impozánsan meg- 
nyi atkozó rokonszenvért, siet azonban ki- 
j-ient-ni, hogy ez az ünneplés nem őt illeti, 
tn rt hogy az intézet 21 év óta fokozatos fej­
lődést mutat, az első sorban Ternyei Antal 
vezérigazgató érdeme.

Ezután Rádl Ödön úgy az igazgatóság, 
mt a felügyelő bizottság nevében megköszöni 

az irántuk újólag megnyilatkozó bizalmat és 
ezt a jövőben azzal szándékozik meghálálni, 
hogy az : gazgatóság mindeakor ragaszkodni 
fog r ddigi eivehez és minden erejével azon 
lessz, hogy az intézetet az eddig: szolid alapon, 
minden kockázatos vállalat mellőzésével a biz- 
t s I ji/tdes utján előre vigye.

A legszebb MOSKOViTS B^mertéri fióküzletében,
estélyi ésbálicipők ®Sis‘6SÄrlesysÄm:



TISZÁNTÚL 1912. február 4.

Ezután az igazgatói *anács tagjaiul meg- I 
választattak; dr Fisch Aron, Gécty Lajos, dr 
Imrik Gusztáv, dr Konrád Márk, dr Löblé 
László, dr Poynár Ozséb és Róth János.

Végül Rádl Ödön elnök az igazgatóság 
elismerését és köszönetét fejezi ki az Chztrák- 
Magyar-Bank nagyváradi fiókja vezetőségének, 
első sorban pedig Hiemesch Frigyesnek, az 
intézet iránt mindenkor tanúsított szives elő­
zékenységéért.

Az elnök éltetésével a közgyűlés vé­
get ért.

Újabb vád
a belényesi rendőrség ellen.

Befejezték a vizsgálatot
Pénteken még javában folyt a vizsgálat a 

belényesi botrány dolgában, mikor a vizsgála­
tot vezető csendőrőrnagy előtt megjelent az 
egész botrány bőse, a sokat emlegetett Szabó 
Mariska és újabb súlyos panaszt tett a belé­
nyesi rendőrség ellen.

A leány félelemtői reszketve adta elő, 
hogy csütörtök este alkonyat u áa Belényesbe 
akart bejönni a tanyáról, ahol jelenleg tar­
tózkodik. Már csak egy negyedórára lehetett 
Belényestől, mikor egyszerre a sötétben három 
rendőrt látott közeledni. Tudva azt, hogy ő 
miatta most nagy kellemetlensége van a belé­
nyesi rendőrségnek, gondolkodott, 'hogy foly­
tassa-e útját, vagy visszaforduljon. Míg e felett 
töprengett, egyszerre a rendőrök közül kivált 
egy, aki feléje futott. Szabó Mariska menekült 
az üldöző rendőr elől.

A hajsza nem sokáig tartott, mert a ren­
dőr mikor látta, hogy nem éri el a leányt, 
revolveréből utána lőtt és felhagyott a további 
üldözéssel.

A leány feljelentése érthető meglepetést 
kelted Belényesen és már már a rendőrök el­
len fordult a hangulat, mikor maga a vizsgá­
latot vezető csendőrőrnagy keit a rendőrök 
védelmére és megcáfolta a leány által rett 
vallomást.

A csendőrőrnagy kihallgatta a belényesi 
rendőrség minden tagját. A rendőrök mindenike 
tagadta, hogy része lett vclna a dologban. Be- 
igazolást nyert, hogy a szolgálatban volt rend­
őrök mindenike a posztjain volt. Azok pedig, 
akik nem voltak szolgálatban alibit igazoltak.

Az őrnagy megvizsgálta a rendőrök revol­
vereit, valamint töltényeit is. Megállapította, 
hogy a rendőrök revolvereiből egyáltalán nem 
történt lövés az utóbbi időben. De megvolt 
minden rendőrnek az összes kiadott tölténye is 
érintetlen állapotban. A csendőrőrnagy kije­
lentette, hogy a feljelentés ily alapon valótlan. 
A rendőrségnek semmi része sincs a do­
logban.

A csendőrök a feljelentést nem hagyták 
annyiban, hanem tovább kutattak a környéken 
és ekkor kiderült, hogy a leányra tényleg rá­
lőttek, de nem a rendőrök valamelyik», hanem 
egy vadorzó. Mikor a csendőrség a tényt meg­
állapította, a leány visszavonta a feljelentést és 
kijelentette, hogy ő sem látta tisztán, hogy 
rendőr lelt volna a támadója.

A nagy vizsgálat tegnap még egész nap 

tartott. Este 7 órakor az őrnagy befejezte a 
nyomozást. A vizsgálat eredményét azonban 
nem hozta nyilvánosságra. Az eredmény való­
színűleg ma köztudomású lesz.

Legújabb báli cipők 
valódi orosz és amerikai 

kalucsuik 
legolcsóbban

RElCHARD-áruháza 
cégnél Rákóczl-ut kaphatók 
Telefon szám 207.

ÚJDONSÁGOK.

Népszövetségi gyűlés Csorváson
Gyertyaszentelő Boldogasszony napján lélek­

emelő népszövetségi gyűlés folyt le Csorváson. 
Kotlacsik Ferenc kántortanitó lelkes beszá­
molót tartott a népszövetségnek múlt évi mű­
ködéséről és szép sikereiről. Majd Szirtes An­
tal lelkész méltatta gróf Zichy Nándor ér­
demei . Ezután a népszövetség elhatározta, 
hogy a nemes gróf emlékét kétfeleképen 
óhajtja megörökíteni. Először hozzájárul az 
országos emlékműnek költségeihez. E célra 
nyomban összegyűlt 113 korona; a gyűjtés 
folyik. Másodszor gróf Zichy Nándor emlé­
kére egy uj katholikus iskola felállításához 
megteszi a kezdeményező lépéseket és e célra 
is gyűjtést indít, hogy ezen iskola helyben is 
hirdesse a nagy férfiú emlékét.

Végül a legnagyobb sajnálkozással em­
lékezett meg a népszövetség gróf Zichy János 
kultuszminiszter szomorú ballépéséről. A nép­
szövetség meg van róla győződve, hogy akit 
egykor mint bátor hitvailót ünnepelt a ka­
tholikus Magyarország, csak az egyház ellenei­
nek erőszakos befolyására követte el szánalomra- 
méltó tévedését. Ezen erős hitben nem a 
méltó elkeseredés érzületével fordul el tőle, 
hanem imáiba foglalja őt és kéri az ország 
katholikusait, foglalják őt szintén imáikba, hogy 
az irgalmas Isten szabadítsa ki őt az ellen­
séges hullámokból és vezesse őt vissza az igaz 
hitvallók táborába.

* A püspök elutazott Gróf Széchényi 
Miklós v. b. t. t. megyés püspök székhelyéről 
Budapestre utazott, ahonnan pár napi tartóz­
kodásra a Dunántúlra megy.

* Sseatségimádás Az Oltáregyesület 
| szokásos szentség mádása ma a Szent László

templomban lesz. Az Oltáriszentség reggel 7 
órától egész nap nyilvános imádásra lesz ki­
téve. Este 5 órakor prédikáció és litánia lesz. 
A szent beszédet Brém Lőrinc püspöki titkár 
fogja tartani.

* Vetitöest a Katholikus Körben. 
A Katholikus Kör legközelebbi vetítő-stélye 
kedden, folyó hó 6-án délután fél hat órakot 

lesz. A vetitőestén a Riviera kerül bemuta­
tásra szebbnél szebb képekben. Az előadást dr 
Sztancsics kir. ügyész fogia tartani, ő maga 
készítette a felvételeket is.

* A közegészségügyi bizottság ülése. 
Nagavárad város közegészségügyi szakbizottsága 
tegnap érdekes ülést tartott Dr Grosz Meny­
hért elnöklete alatt jelen voltak: Rimler Károly, 
dr Vucskics Gyu'a, dr Mayer László, dr Barna 
Armin, dr Berkovits René, dr Altman Jakab, 
dr Weisz Márton, dr Kenéz-Kurlasder Ede, 
Kőszeghy József, Csacda Jenő és dr Molnár

BImre jegyző. Az ülés elején dr Mayer László 
v. főorvos jelentést tett a fertőző betegségek 
állapotáról Nagyváradon; különösen a kanyaró­
ról, amely tömegesebben lépett fel s a kará­
csonyi szünidő után hurcolták be a vidékről az 
iskolás gyermekek. — Ezután dr Grosz Meny­
hért elnök azon indítványára került a sor, hogy 
a szegénysorsu betegek részére egy, a kornak 
megfelelő városi rendelő intézetet (ambulatoriuT.) 
állítson fel a város. Az ambulatórium alatt oly 
intézményt ért az indítványozó, mely megfelelő 
vizsgálati és gyógyeszközökkel felszerelve, spe­
ciálisan képzett orvosok közreműködésével ál­
lana a szegénysorsu fenjáró betegek rendelke­
zésére, Dr Mayer László pártolja az elnök in­
dítványát, de csak olykép, hogy a szegénybe­
tegek ápolá-a megmaradna a tiszti orvosok köte­
lességéül s csupán a speciális betegekre szorítkoz­
nék az ambulatórium. — Dr Vucskics Gyula örül 
minden újabb közegészségi intézménynek, de 
időszerűnek tartja a városi kórház eszméjének 
felvetését. A megyei közkórházat ha felépítik, 
nem igen fogadhat be több beteget, mint a 
mostani közkórház, a terület pedig a fejlesz­
tésre nem alkalmas. A betegápolási törvény 
módot nyújt, hogy csak az építés és berende­
zés terhelné a várost. Dr Grósz Menyhért és 
Rimler Károly helyeslik az eszmé', de most 
nem alkalmas annak felvetésére az idő. Ha az 
uj megyei közkórház zsúfolva lesz, erre is sor 
kerül. Dr Altmann Jakab pénzügyi szempontból 
kifogásolja az ambulatorinm felállítását. Dr 
Kenéz-Kurlánder Ede ellene van az indítvány­
nak. Nem éiti, hogy most egyszerre szegény 
orvosi, iskolaorvosi állásokat s még ambulato- 
riumokat is akarnak. A közegészségügyi szak­
bizottság elvileg elfogadta az elnök indít­
ványát, mely a tanács és a pénzügyi bizottság 
elé kerül.

* A biharmegyei tűzoltó szövetség 
választmányi ülését folyó évi február hó 11 ik 
napján délelőtt 10 órakor Nagyváradon a 
Városháza bizottsági termében tartja. Ez al­
kalommal Lukács Ödön főparancsnok szövet­
ségi elnök a következőket közli: Tisztelettel 
tudatom ez alkalommal, hogy a királyi disz­
érem, melyet 0 felsége a 25 éven át kiváló 
buzgalmat tanúsító tűzoltók számára alapított; 
már elkészült. Az országos szövetség legutóbbi 
elnökségi ülésén felmerült az az eszme, hogy 
a diszérmet helyes lenne országos ünnepség 
keretében átadni. Erre a március hó 3 án tar­
tandó választmányi ülés mutatkozott legalkal­
masabbnak, amelyre az összes kitüntetteket 
megfogja hívni az elnökség. E vá'asztmáoyi 
ülésen fogja ünnepelni az országos tűzoltó szö­
vetség gróf Széchényi Viktor urnák 10 éves

| elnöki és Breuer Szilárd urnák 10 éves fő- 
I titkári és 30 éves tűzoltói jubileumát. Az Oo-

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauer-fele

Használata valódi áldás gyomorba­
josoknak, sxékswrulásUn BMi#dőkn«L

Kapható Nagyvárad és vidékén minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.

Az elrontott gyomort 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbehozza.
Kis üveg 40 fill. 
Nagy üveg 60 fill.
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neplést az ország összes tűzoltóinak ünnepévé 
akarják tenni azáltal, hogy az ünnepeiteknek 
albumot adnak át, melyben lehetőleg a vár- i 
megyei tűzoltó szövetségek elnökeinek és a 
tűzoltó testületek parancsnokainak a'áirása, 
üdv kivánata volnr. E célból egy ivet a vár- i 
megyei szövetségünk részére is megküldött az 
elnökség. Ez iv aláírását a választmányi ülé­
sen óhajtom eszközölni. Felkérem tehát baj­
társaimat, hogy a választmányi ülésen minél 
számosabban szíveskedjenek megjelenni.

* Eljegyzés. Kemény L. Ignác tb. rendőr­
kapitány kedves és müveit leányát Sáriid/ el­
jegyezte Kolontáry János városi közigazgatási 
gyakornok.

* Román nemzetiségi akció Bihar 
megyében. Román vezető körökben már 
kezdetben sem nézték jó szemmel azt a nagy­
szabású kultur munkát, melyet Miskolcty fő­
ispán indított. A románok ebben a román nem­
zetiség veszedelmét látják és abban a tudat­
ban vannak, bogy a 'Jőispán munkája e’.öbb- 
utóbb a román nemzetnek a magyarba való 
felszívódását fogja eredményezni. Nyíltan, de 
leginkább titokban sokat is foglalkoztak ezzel 
a dologgal és végre arra a megállapodásra 
jutottak, hogy a főispán munkájával szemben 
ellenakciót kezdenek, szerintük a románság 
védelmére. Ennek az ellenakciónak eredménye 
már legközelebb meg fog látszani. A román 
vezető emberek ugyanis hatalmas tőkével ro­
mán lapot alapítottak, mely Budapesten fog 
megjelenni. A lapnak kimondottan az a célja, 
lehetetlenné tegye a magyar kultur törekvése­
ket esetleg ellensúlyozza. A lap szerkesztője 
egy román nemzetiségi képviselő Az alapítók 
Biharon kívül veszélyeztetve látják még Szat- 
már és Máramaros vármegyékben is a román­
ságot. A lap ellensúlyozó munkája tehát ebben 
a három vármegyében fog legfőképpen meg­
indulni. Foglalkozni fog ugyan az egész ország 
román lakosságának ügyével is, azonban a cél 
a három vármegye lesz. Ebbm a három vár­
megyében csupán a bélyeg! ö.tség’ k megtérité 
sét kívánják a lep megrendelőből, különben 
ingytn adják a lapot. Az ország más részeibe 
pedg rendes előfizetési árak mellett küldik 
szét. Még nem Iá tűk a lapot, de ba az tényleg 
a magyar román jóviszony felbolygatására tö 
rekszik, úgy remélhetőleg nem fogják szó nél 
kül tűrni rgyfs emberek okvetetlenkedését és 
a béke érdekében csakhamar be fogják szün­
tetni a lapot.

* Szabadságolt orvos. Rusu Sándor dr|
álmosdi községi orvos tegnap kérelmet adott 
be az alispánhoz, kitől 3 havi szabadságot kért, 
bogy a még hátralévő vizsgáját letehesse. A 
községi orvost a nagylétai körorvos fogja he­
lyettesíteni. t

* Újságírók sztrájkja A múlt szá­
munkban megírtuk, hogy a Pesti Napló szer­
kesztősége sztiájkba lépett, mert Síirányi Jó 
zsei nem akarta a megígért fizetésemelést tel­
jesíteni. A sztrájkoló újságírókkal szolidaritást 
vállaltak a fővárosi é> a vidéki kollégák. Az 
ujságitók jogos küzdelmének meglett az ered­
ménye, és tegnap étrejött a béke a kiadó és 
az újságírók között. Eszerint 15 százalék fize­
tésemelést kapnak a szerkrsz'ő-ég tagjai és ki 
van kötve az is, hogy egy évig sem bocsájtható 
«I a szerkesztőség kötelékéből.

* Egy ntoa elnevezése. Nagyvárad 
város >an*c a a varad velencei Pogány fele tel­
ken nyitott uj utcát Godossy Mik ós volt 48 s 
kormánybizto- és megyei főjegyzőről nevezte 
el. Ez ellen Po^a v Janó«, aki a területet par­
cellázta és áz uj utcai oz a területet adta, kü­

lönös iehbbezés» adott be. Azt vitatja, hogy a 
Pogány család már ICO év óta gazdálkodott 
azon a területen s ő ingyen területet adott az 
utca részére, sőt azt 25C0 korona költséggel 
fel is töltette, továbbá a közönség már eddig 
13 Pogány-utcának nevezte az uj utcát, tehát a 
sáios is hivatalosan nevezze el az uj utcát 
Pogány utcának. Jó, hogy míg ráadásul egy 
szobiul Btm kivan Pogány János, hogy a cse­
kély összeget jövedelmező óriási kertet drága 
áron házhelyekül eladhatta.

* Esküvő Zakariás Ferenc máv távirász 
tegnap tartotta esküvőjét szépséges arájává1, 
Domby Mariskáva1, Lőrinczy Viktorné kedves 
nővérével a Szent László-templomban. Az eskü­
vőt dr Vucskics Gyula c. kanonok, esperes­
plébános tartotta, ki beszédet intézett az uj 
párhoz.

* Jóváhagyott megyei hatéroat 
Biharvármegye törvényhatósága, mint ismere­
tes elhatározta, hogy az államépitészeti hiva­
tal fenntartásához évenként 4000 koronával 
járul hozzá. A vármegye 
küldte le a miniszter 
megyéhez.

* Biharmegye is 
tára Régen nélkülözött 
jent meg tegnap Nag; 
Ignác t. rendőralkapitány hatalmas címtára. 
548 sürü o'dalon Biharmegye és Nagyvárad 
összes hivatalának, összes iparosainak, kereske­
dőinek, a nagyváradi háztulajdonosoknak s az 
összes lakosságnak teljes és pontos címét adja, 
foglalkozás és betűrendes sorozatban, úgy hogy 
bárki pár perc alatt a pompás munkában felta­
lálható. Ez a hézagpótló munka felöleli mind­
azokat az előnyöket, amelyek az ilyen mun­
kákban találhatók. Függelékül van mellékelve 
Nagyvárad város legújabb kitűnő térképe. A 
közszükséget képező munka ára 10 korona s 
megrendelhető Kemény L. Ignác t. 
kapitánynál.

* A Páris-patak 
tanács azt tervezi, hogy 
megkezdeti a Paris-patak rendezését, 
még öt telektulajdonossal nttn sikerült a meg­
állapodás, mert ezek óriási összegeket kérnek 
az uj u canyitása folytán elfoglalt területeikért. 
A városi tar ács azon javaslatot terjeszti a csü­
törtöki közgyűlés elé, hogy ezzel az öt telek­
tulajdonossal szemben a 
tértől engedélyt kérjen a 
eljárás megindítására.

♦ A villamos áram eattneta Folyó hó 
4 én azaz vasárnap déli 12 órától 1 óráig, a 
kapcsolótáblán végzendő munkálatok miatt, az 
áramszo'gáltatás szünetelni fog.

Ungváry Lészló és Amerika. Uogváry 
László (Czegled) faiskola és szőlő termékei 
(nemes gyümölcsfa, vadonc, akác, gledicsia, sző­
lővessző, bor stb.) Már Amerikában is nagy 

. kelendőségnek örvendenek. Sok ezer korona 
értékben küldött a múlt évben is a Chicagohoz 
közel fekvő Baróthy-féle telepekre. Árjegyzéket 
fenti cim szívesen küld.

X Kérelem. A fővárosba utazó közönségét kéri 
Aczél Miksa Budapest legmodernebb szállodájának az 
»Excelsior «-nak tulajdonosa, hogy a szobákat vagy 
levelező-lapon, vagy sürgönyileg rendeljék meg, (Rá- 
kóexi-ut 72.) mert dacára hogy csak pár hete nyílt 
meg, már is majdnem minden szoba el van foglalva. 
Szobák naponta 5 koronától feljebb kaphatók. Regge.i, 
ásványvíz, ruha vasalás és beretválkozás a szobaárban 
foglaltatik. Központi fűtés meleg-hideg viz minden 
szobában.

X Szép imakönyvek, ifjúsági iratok, mesés 
könyvek, képeskönyvek, levélpapírok nagy válaseték 
ban érkeztek Benkö Arthur könyv- és papirke 
reskedésének. Pallay Lexikon teljes 18 kötetben olcsón 
Rákócti-ut 54. szám. TELEFON 870.

határozatát tegnap 
jóváhagyva a vár-

Nagyvárad cim 
közhasznú könyv je- 
áradon. Kemény L.

rendezése
amint bejön

rendőr­

A városi 
a tavasz, 
azonban

0^** X Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat 8 ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- 
néi, Nagyvárad Rákóczi ul, Moskovics palota. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétet.k.

Óvakodjunk orosz kevert és orosz 
csiraképtelen répamagvak forgalomba ho­
zatalától és vásárlásitól. Megbízható répamag- 
vakban ez idén nagy hiány állott be és ezért igen 
sok orosz eredetű répamag kerül eladásra Bisenzi, 
sőt Quedlinburgi cégektől is A gazdasági egyesület 
állást foglal ez ellen és a gazdákat nagy károk ellen 
megóvandó, nemkülönben az állattartás es állattenyész­
tés érdekében kijelentette, hogy ama magkereskedők és 
viszontelárusitók, kik répamagot akár a faj, akár a 
származás hamis megnevezése alatt adnak el, csalást 
és büntetendő cselekményt követnek el. Egyszersmind 
felkérte a gazdasági egyesület a többi testvéregyesü­
letet is, hogy eme határozatához csatlakozzanak és a 
gazdaközönséget a leghathatósabb módon óvják attól, 
hogy kétes eredetű, avagy csiraképtelen és vegyes 
orosz-répa magvakat vegyenek.

OVAS
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nalam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783

Figyeljünk a ezé]

kereskedelmi minisz- 
város a kisajátítási

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég j

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz. I 
HF* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok. I 
Telefon 11-41 Telefon 11-41 |

országos közvetítő bank |
RÉSZVÉNYT1RSASAG .

Nagyvárad, Rimanúczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törlés ztéses és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
ée azokra, mint minden mAs ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
B.erint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT WjWtut
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x 200,000 koronás főnyereményt lehet 
nyerni a február hó 15-én Becsben megtar­
tandó 41-ik polgári jótékonycélokra rendezett 
sorsjáték húzásán. A játékterv tartalmaz 21.146 
nyereményt 625,000 K összegben, melyek mind 
készpénzben fizettetnek ki. Főnyeremények : 
200,000 K, 50,000 K, 30,000 stb. koronával. 
Sorsjegyek á 4 K. mig a készlet tart dohány­
tőzsdékben, váltóüzletekben, adó és postahiva­
talokban stb. kaphatók.

x Trieszti kávépiac Nagyváradon. 
A kávé olcsóbb lett! Aszódi Kossuth-utczai ke­
reskedő tudósítása. A már országosan ismert Aszódi 
8 féle zamatu pörkölt kávéja, mely a legjobb és 
és lejolcsóbb, frissen és meleg állapotban áll a 
nagyközönség rendelkezésére. Ara 1 kilo 4 kor 
fél kilo 2 kor. negyed kilo 1 kor. Motorüzemü 
pörkölés és darálás.

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792 ik évben alapított 

ékszer-, arany- és ezüstnemii 
üzletemet f. év február havában 
teljesen újonnan berendelve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettel:

Kolosváry Sándor,
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczl-ut 5. Veiszlovits- 
ház, az Orsolya zarda templomával szemben.

■1 1 ®

Rimanóczy mübutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány.

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raztáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan. ***W
■ ■

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Vasárnap: délután Nincs tovább, este 
Leányvásár.

Hétfő: Leáoyvásár.
Kedd : Leányvásár.
Szerda : Leányvásár.
Csütörtök : Leány»ásár.
Péntek : Leányvásár.
Szombat : Leáoyvásr.
Vasárnap d. u.: Hamlet, a dán királyfi este : 

Leányvásár.

A Leányvásár «iker*. Nap-nap után- 
zsúfolt házak mellett került színre Martos, Bródi 
és Jakobi nagyhatású op-rettj», a 1,-ányvásár. 
A színházjegyek legnagyobb része már az elő­
adás előtti napon kelt e'. Evek óta nem mu­
tatkozott ekkora érdeklődés operett iránt és 
valószínű, hogy nagyon gyorsan megéri a Le­
áoyvásár a huszonötödik jubileumi előadást. A 

Leányvásár a hét minden estéjéa abban a ki­
tűnő szereposztásban kerül színre, amelyben a 
bemutatókor oly zajos sikert aratott. Ez a da­
rab tölti ki a jövő hét teljes műsorát, — a 
közönség határozott kívánságára.

Nincs tovább. Az érdekfeszitő kártya 
dráma, a „Nincs tovább“, vasárnap jelenik meg 
a délutáni színpadon, hogy a délután: előadísek 
közönségének is juttasson a modern társadalmi 
drámák esti izgalmaiból. Úgy látszik, a nagy, 
váradí közönség különös tetszésébe vette a da­
rabot, mert a jegyek jórészét már tegnap el­
kapkodta. A drá na teljesen az esti előadások 
szereposztásával kerül szilre.

Szekrényágy 3 matraccal 20 korona
Sodronybetát 10 korona
Rézkarniss 4 korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
Kohn Adolf

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utoa
- — I 10 sz. Telefon 636.

TANÜGY.

Uj kath iakola Nagyszalontán Nagy­
szalonta népneveiése legközelebb ismét erősebb 
lesz egy iskolával. Az uj iskolát gróf Széchényi 
Miklós megyés püspök fogja felépitietni. Az 
iskola tervét tegnap terjesztetté« fel a várme­
gyéhez közigazgatási szempontokból való felül­
vizsgálás végett. A tervekkel a március havi 
közigazgatási bizottsági ülés fog foglalkozni.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Február 4.. A Katholikus Legényegylet far­

sangi mulatsága a Kereskedelmi Csarnokban,
Február 17. A Tiszti kaszinó céllövő estélye.

A helyőrségi tisztikar estélye.
A nagyváradi helyőrség tisztikara csütörtök 

este tartotta ezidei első estélyét, melyről múlt 
számunkban technikai okok miatt nem számol­
hattunk be.

A tisztikar mulatsága minden évben a 
farsang legjobban sikerült mulatságai közzé 
tartozik. A társadalom eliteje ez alkalommal is 
zsúfolásig megtöltötte a Kereskedelmi Csarnok 
összes termeit. Az estélyt művészi nívójú hang- 
veseny vezette be.

A fényes műsort Wagner Richard »Rienzi 
operájának nyitányával, a cs. és kir. 101 ik 
gyalogezred kezdette meg. Utána Sebeők Sári 
a budapesti m. kir. Operaház művésznője 
három gyönyörű müdalt énekelt. A művésznő 
csodás szépségű hangját a közönség viharosan 
megtapsolta. Holy Alfréd porosz királyi ka­
mara zenész, a cs. és kir. udvari Operaház 
hárfamüvészének szintén nagy sikere volt 
Ezntán ismét Sebeők Sári énekelt a 101-ik 
gyalogezred zenekarának kísérete mellett, majd 
Holy Alfréd három saját szerzsményét játszotta 

el hárfáján. A műsort a 101-ik gyalogezred 
zenekara a »Ono vadis* című opera indulójával 
fejezte be.

Városunk előkelőségei közül jelen voltak: 
Báró Szentkereszthy Zsigmond, tábla elnök, 
Molnár Géza kúriai biré, Németh István pénz- 
ügyigas-gató, dr Waflner Ödön vármegyei tiszti 
főügyész, Bakó Artur és Varró Domokos mű­
szaki tanácsosok, Móré Pál táblabiró, Marko­
viig Kálmán főszolgabíró, Zathureczky István, 
Nadányi Károly és még számosán. Jelen vol­
tak továbbá Mattanaricb Ernő tábornok, ál­
lomás parancsnok, Dietrich tábornok, Perneszky 
Jenő ezredes, Gralbert Konrád ezredes, Várady 
ezredes, Ránffy Zsigmond hadapródiskola! pa­
rancsnok, dr Feldmann Miklós főtörzs orvos, 
Csécsi Nagy Imre és Jankovich huszárőrnagyok, 
Schwarcz Géza alezredes, Lausch Adolf ez­
redes, Magéi alezredes, báró Stummer, báró 
Baich, Henzel Emil százados, Nemessányi Zol­
tán, Padiis Ferenc, Wirt százados stb.

A hölgyek közül a következődet sikerült 
feljegyezni.

Asszonyok-. Buday századcsné, dr Ber- 
kovits Renéné, özv. Bu'yovszkyné, Bőhmtábla- 
biróné, Butyka Lajosné, Csécsy-Nagy Imréné, 
Csanády Akosné, Csanády Jenőné, Dietrich 
tábornokné, Darvas Imréné, Demetrovits Elekné, 
Énekes századosné. Des Escherolles Kruspér 
föhadnagyné, Fráter Barnabásné, Ertsey Pé- 
terné, Frankó Béláné. Fekete Síndorné, Frankó 
Józsefné, Frankó Jenőné, Graliert ezredesné, 
Gyertyánffy Károlyné, Horváth Gézáné, Henzel 
századosné, Hauer századosné, Hoffmeister fő- 
hadnagyné, dr Halász Gézáné, Imrik Lászlóné, 
Jankovi.s huszárőrnagyné, Komlóssy Józsefné, 
Kun Frigyes századosné, Kapp-1 Györgyné, 
Kerekes Elekné, Lausch ezredesné, Laszky Ar- 
n ioné, Leölkes Sándor századosné, Mattanovich 
tábornokné, Miskolczy Barnakásné, Nadányi 
Miklósné, Moskovits Józsefné, Molnár Gézáné, 
dr Móticz Ernőné, dr Matolay Károlyné, Mos­
kovits Farkisné, Moskovits Miksáné, Miile Mi- 
hályné, Móré Pálné, Németh Istvánná, Nemes­
sányi tőhadoagyné, Nadányi Károlyné, Nagy 
Leóné, Nősz Gusztávné, Nagy Andorné, 
dr Orley Györgyné, Ováry Sándorné, Per- 
neczky ezredesné, Pauer Miksáné, Preisz 
főhadnagvné, Papp Imréné, Ránffy alez- 
redesné, Rozsinszky Gyuláné, Rozvány Józsefné, 
Rodiczky föhadnagyné, báró Szentcereszty Zsig- 
mondné, Scovartz alezredesné, dr Sarkadi La­
josné, Stachó Pálné, Schröder tüzérhadnagyué, 
Somogyi Gézáné, Stainisch föhadnagyné, Stole? 
századosné Sipki-Rodczky Gézáné, Szunyogh 
Bertalanná, Sstern Ödönné, Thury Endréné, 
Wallner Ödönné, jVarró Domokosné, Vicián 
huszáikapitányné, dr Verzár Jstvánné, Zabel 
Miksáné. Zeller Frigyesné, Zeller Jenőné.

Leányok-. Békefi Böske. Bakó Joli, Bőhm 
Duci, Bulyovszky Etzsike, Balogh Ilonka, Etsy 
Emilia, Fráter Margit, Fényes Alice, Fényes 
Mici, Frankó les, Géczy nővérek, Horváth Mici, 
Jakoby Lujza, Kandel Zebuka, Komlósi Etuska, 
Kapel Lotti, Laszki Adica, Lóránt Anna. Mis­
kolczy Lily, Móré Anuska, Nérrethy Ilonka. 
Nagy Ilonka, Nadmyi Lina, Nősz Ilonka, Na­
dányi Boriska, Nagy Ilma, Rozvány Jolán, Ováry 
Klárika, Újhelyi Joánka (Szatmár). Papp Ma- 
nylka, Peiser Margit, Sebeők Sári, Sarkadi 
Klári, Szilágyi kuka, Schvariz Gaby, Vicián 
nővérek, Wallner Joli, Varró Zsófia és Ilonka, 
Várnay Berta és Alica.

Az Evangélikus nőegylet teaestélye.
A farsangi mulatságok sorában minden 

esztendőben különös kedveltségnek örvend az 
Evangélikus Nőegylet által rendezett teaestély. 
A Kereskedelmi Csarnok intim hangulatú dísz­
termében pénteken lezajlott estély semmivel 
sem maradt mögötte az előző évek nagysikerű 
estélyeinek, sőt látogatotság dolgában jóval 
túlszárnyalja elődjeit.

Kedélyes hangulat, fesztelen jókedv és 
eleven lüktető élet pezsegett az Evangélikus nő­
egylet ezen a minden izében kedves mulat­
ságán.
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A Kereskedelmi Csarnok na?yterme zsú­
folásig megtelt táncra vágyó fiatalsággal. A 
fesztelen hangulatú kedélyes társaság éjiéi 
utánig volt egyött. A rendező-ég melynek élén 
Petry Gyuláné elnökuő, Butyka Lajosáé, Hol- 
véd Vilmosné, Jancharch Jenőné, Kappel 
Györgyné, Khmó Miklósné, özv. Hantsek An­
dorrá, Kondor Mihá ycé, Lissberger Györgyné, 
Materny Imréné, O-kó Jtnőué, Soós Jenőné> 
Szilágyi Gézáné, Fichy Gyuláné állottak, fénye­
sen megfelelt hivatásának.

A jelenlevő hölgyek közül sikerült a kö­
vetkezőket feljegyezni:

Asszonyok-. Ackner Ottóné, Butyka La- 
josné, Bakó Bálintné, Bodnár Gyuiáné, Bodó 
Lászlóné, Biassics Lajosné, Bérczy Painé, Bőgős 
Lajo^né, Beczkay Lajosné, B<kó Ltvánné, Bát­
hory Lászlóné, Böszörményi Gézáné, Csák Má- 
téné, Darvas Istvánná, Daday Józs<-fn\ dr De- 
metrovits Eieirné, Euwei jenöne, Fröhlich Já­
nosáé, Füredi Lászlóné, Grallert Konrádné, 
Gerencsér Józsefné, Grég r Józsefné, Holvéd 
Vilmosné, Henczel Emi.né, Hoífbauer Pálné, 
Izsipv Kálmánné, Jacnovits Jenőné, Jakó Já 
nosné, Jakó Andorné, Kappel Györgyné, Khinó 
Miklósné, özv. Komsek Andorné, Kondor Mi- 
hályné, Kiss Istvánné, ifj. Kacziáo Károlyné, 
Kenéz Kálmánné, Kapocsy Endréné, K méoy 
L. Igráco*, Linberger Györgyné, Leitner 
Lász óné, Leölzes századosné, özv. Molnár Ist­
vánná, Materny Imrédé, Meister íőhaduagvné, 
Murcsán Vaiérné, Nesz Gusztáváé, özv. Nagy 
Gyuláné, Nemessányi Zoltánná, Németh Ist­
vánné, Oskó J-r.őné, özv. Ováry Sándorné, 
O áh Ferencné, Petry Gyulái é, Palánkay Ká­
rolyné, özv. Rácz Mihaiyné, Ritoók Istvánné, 
Rónay Arpádné, Rózsa Ámbrusné, Rtedl Gust- 
távné, Soós Jenőné, Szilágyi Gézáné, Szüts 
Gézáné, Szőke Andrásáé, Szkuba Gyuláné, 
Sti^dl Gusztávné, Stolcz Károlyné, Salkotits 
Pálné, Sulyok Istvánné, Tarpay Béiáné. Tapfer 
Mártonná, Tichy Gyuláné, Urszinyi Józsefné, 
Udvarhelyi Béiáné, Várnai Béiáné, Wallner 
Ödönné, Varró Domokosné, Zakar Béiáné, Zat- 
hur< czky Istvánné stb.

Leányok'. Bánáthi Rózsika, Bakó Böske, 
Bakó Jeli, Bakó Erzsiké, Bopnár Irénke, Bod­
nár Iduka, Bereczky Erzsiké, Bottlik Erzsiké, 
Bérezi nővérek, Csillag Lmza és Emília, Csep- 
lák Vilma, Csanády Lén, Dadiy Ilonka, Diet­
rich nővé, ek, Devich Giziké, Fröhlich nővérek, 
Fényes nővérek, Füredi Ilonka, Gerencsér O ga 
és Manci, Gráczer Margit, Gréger Irénke, Hof­
bauer Editke és Giziké, Hertnos nővérek, Igaz 
Rózsika, Jakobi Baba, Kappel Lotti, Lazay nő­
vérek, Klimo nővérek, Kelepecc nővérek, Ka- 
lenda Boriska, Kiss Aranka és Rózsika, Ko 
pócsy nővérek, Kemény nővérek, Lukács Lenke 
es Ilonka, Leitner Margit, Mazalik Klárika, 
Németh Ilonka, Osztás Rózsika. Paschali Rózsi, 
Palánkay Médike, Rácz Sárika, Rózsa Rózsi, 
Ravaszdy lius, Szabó Juci, Stiedl Valérka. Sti- 
edl Mancika, Török Érzsébe', Waliner Jolika, 
Varró Zsófika, Zollmreczy Erzsiké.

A Katholikus Legényegylet mulat­
sága. A Kereskedelmi Csarnok fényes tériméi­
ben ma este fél 9 órakor lesz a Ka/A. Legény- 
egylet farsangi mulatsága. Az} agilis rendezőség 
fáradhatatlan buzgalommal munkálkodik, hogy 
a mulatság minél fényesebben sikerüljön és az 
előjelekből ítélve az id i farsangi szezonnak 
emlékezetes napja lesz a Legényegylet tánc­
mulatsága, amely különösen arról nevezetes 
hogy ott a jelenlevők mindnyájan jól szoktak 
mulatni. Az estély műsora a következő: 1. Ma­
gánjelenet. Előadja: Vadász Andor. 2. Ének­
szóid Schubertól. Énekli: Gótse Ilonka, zon­
gorán kiséri Halmos András. 3, Magánjelenet. 
Előadja: Biró György, 4. Párosjelenet. Előad­
ják: Korbita József és Nagy István. Utána as 
egyleti dalárda szerepe), majd pedig kezdetét 
veszi a tánc, melyhez a zenét Bura Karcsi 
zenekara szolgáltatja.

IRODALOM.
A. Kath Hitterjesztés Lapjai februári 

füzete a következő érdekes és változatos tar­
talom^ ai jelent meg:

Tartan ". Vallási mozgalmak Indiában a 
XIX. száz óban. — A ferenc rendiek missiói a 
Fftiöp-st geteken. (Vége.) — A kath. missió 
Kelet Sua rban. (Vege.) —Aboisso missiója az 
Elefántcsuniparton. — A hi terjesztés müve 
1911 ben. — M s-iói tudósítások: Bosznia, ami 
lepr-ibb é* legi ö-elebbi missió-terönk. — Tö 
rökor^zái: A as- umptionisták missiói. — Ma- 
dagtíká': Közép M dagaskár roissíóinak ötven 
éves ubt <-u a — Szigettenger: Hajósok szi­
gete. — K • »vés adományok.

Kép-k. E<őind'a: Indiai király udvari em­
bereivel — Előindia: Hindu törzsfő szolgáival. 
— Előind a Vi -agapatam környéke. — Elő- 
india: B .mb.>y váro-a 1880 bau. — N.ugat- 
Afrika: Eb'ántc ot vivő karaván. — Nyugat 
Afrika: Néjr-r rmberáldozat a rég mu*t idők­
ben. — S'i’-‘tteti ;er: Leona falu. Hajósok szi­
getén. — S ig -lo nger: Kápolna, Hajósok szi­
getén

ZENE ÉS MŰVÉSZET.
A Solymossy féle tárlatot a várme­

gyeházán nredt többen és többen látogatják A 
képvá^árlás is nagyban folyik. Eddig mintegy 
39 kép került eladásra. Képeket vettek a töb­
bek közt: Miskolc’y Feiere, Miskolczy Fe- 
rencné, dr Orley György, dr S’.unyogh Pál, dr 
Fráter Lá=zió árv. fogalmazó, Roseoherg Izsóné, 
Koós Kálmán hov. száz. Súeg*>d, Bogdán Jenő 
bankigazgató és mások.

TÁVIRATOK.
A béketárgyalások

Budapest, ftbr. 3.
(Sáját tudósítónktól.) Héderváry mi­

niszterelnök ma befejezte az ellenzéki 
pártokkal való tárgyalásait. Ma Dísy 
Zoltánnal, Holló Lijossal és Balthyány 
Tivadar gróffal tárgyalt A tárgyalásokról 
egyik ellenzéki vezér sem nyilatkozott. 
Az ellenzéki pártvezérek ma igen sürün 
érintkeztek egymásközt. A tárgyalásokra 
való tekintettel héttőn és kedden nem 
lesz ülés. Szerdán Héderváry nyilatkozni 
fog a kormány nevében a kormány ál­
láspontja felől. A miniszterelnök az el­
lenzéki pártok előtt egyáltalán semmiféle 
békefeltételt mm említett. A miniszter­
elnök különben hir szerint nem is volt 
felhatalmazva az ellenzéki pártokkal való 
tárgyalásokra. Hazai honvédelmi min;sz- 
ter ma haza érkezik Bécsból és tudatja 
Hédervárvval a király döntését. A minisz­
terelnök este 11 órakor indul Becsbe és 
vasárnap délelőtt jelenik meg audiencián 
az uralkodó előtt. Héderváry informálni 
fogja a királyt az ellenzéki pártvezérek­
kel folytatott tárgyalások felől. Az audien­
cia után az osztrák miniszterelnökkel és 
a közös hadügyminiszterre! is íog tár­
gyalni Héderváry.

Rothman Lajos és a Rihliczky-ügy
Budapest, január 3,

(Saját tudósitónktól.) Rothmann Lajos 
pénzügynökről, aki annak idején fontos 
vallomást tett & Rihliczky-ügyben, telje- 

sen megfeledkeztek és nem adták meg 
neki a megígért 5000 koronát. Rothman 
most 5000 korona és a 160000 korona 
5 százalékáért pert indított a Kereske­
delmi bank ellen.

NYILTTÉR.

ÉNZ =
Olcsó

töketöríeszteses kölcsönöket
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt 

Házak, szőlők, földbirtoka k
örök árban való adás-vétel vagy bérletét 
a legsikeresebb eredménynyel közvetíti.
Földbirtok p a r c z el I a z a s á t
saját költségén elvállalja és financirozza.

Faludi Ignácz utóda

BARNA ARTHUR 
bankbizományi és ingatlan forgalmi irodája 

NAGYVÁRAD, MÉSZÁROS-UTCZA 2-ik SZÁM.
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Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

1 _

Fogm ütemben
Ö-. Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth-u. 2.
Fekete Sassal szemben

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üstét.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A budapesti gabonatőzsdén az elmúlt hé­
ten kifejeietten szilárd volt az irányzat, előfor­
dult ugyan, hogy evy-egy napon néhány kraj­
cárral hanyatlott a búza, azonban végeredmény­
ben az üzlet n eaetele szilárd marad, különö­
sen az áprilisiak és a májust tengeri és ezek 
szilárdulása vagával vitte az őszieket is. Ezen 
szilárdságot a nagymérvű takarmányhiányra ve­
zetik vissa és hozzá járult ehhez azon körül­
mény is, hogy a külföld igen lázasan érdeklő­
dött rozs iránt.

A tengeri és zab rohamos emelkedését 
némelyek még azzal is indokolják, hogy e két 
cikket ismét ringelni akarják.

Készáruban elég forgalom volt, szintén 
emelkedő árakban.

Határidök tárlata :
Apróui búza (1912) — — 12 01
Októberi búza — — — — 11’17
Áprilisi rozs — — — — 10 69
Április’ zab — — — — 10.17
Májusi tengeri (1912) — — 8'94
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Budapeati értéktösade.
Magyar Általát, es Hitelbank nagyváradi * fiók­

jának távirati jelentést.
Magyur hitelrész vény — — 855.75 
Ositrák hitelrés zvény — — 657.— 
Jelzálogbank — — — — 494.50 

.Leszámítoló és pénzváltó — 57875 
Közúti vasút — — — — 812 50 
Városi vasút — — — — 420.—
Osztrák államvasut részvény — 729 — 
Salgótarjáni kőszén — — 701 50

RELÉN.
Irta: Schmidt Amália. — Foiditotu: N. M 

(Folytatás) 49
. Az én jó Oätitzom háláin toeja venni, ha 
kegyed hozzánk jő és azon unalmas óráka’, 
melyeket ő szolgálatban, a házon kívül tölt, 
előzni segít nek- m. De csak a jövő ősszel 
■karja neki anyám megengedő', hogy engem 
oltárhoz veztssen; odáig pedig több mint hat 
hónap van még hátra és ennyi ideig kegyed 
nem maradhat itt. Ha azonban kegyt d nem fél 
■ kisvárosi egyhangú élettől, akkor ajánlhat­
nék egy oly családot, melynél kt gyed addig jó 
helyen lenne.

Hetén vidáman és bizalomteljesen tekintett 
Constancenak szép ék< sszóló arcába. Mindössze 
ennyit tudott válaszolni:

— De hátha el nem fogadnak!
— Oh szívesen elfogadják az én kedvem­

ért és ha egyszer ott lesz kegyed, akkor többé 
el sem eresztik. Mint gyermeknek íőerdészünk 
leánya volt játszótársam; nagyon szerettük egy­
mást és a jó Louise nagyon türelmes volt irán­
tam. Most egy orvosnál van férjnél. Több év 
óta nem láttam ugyan, de mindig leveleztünk 
egymással és minden levele tanúsítja, hogy jó 
és hü szive változatlan maradt hozzám. írek 
neki, hogy rendezzen be egy szobát kegyed 
számára; ha jól fogja kegyed magát érezni e 
becsületes embereknél, akkor ott marad addig, 
mig saját házamat ajánlhatom fel kegyednek. 
Mindenesetre kérem, kisértse meg a dolgot.

Helén csak egy hálás tekintettel és ez'n 
szavakkal felelt:

— Kegyed nagy jót tesz vtlem.
— Még ma írok, — mondá Constance. 

— Ah, itt van anyám kocsija és Herold asz 
szony még sem jött haza. Tehát még ma Írok 
és három-négy nap múlva itt lesz Louise vá­
lasza Addig maradjon itt kegyed. Adieu, He­
lén, kedves Helén! ... ah. most sir kegyed, s 
mielőtt ezen jó gondolatra jöttünk, add’g erős 
volt . . . Igen, anyám! meryek . . . Holnap, 
Helén! ismét it: I szék.

A s; ép, büszke alak el'ünt a ki« szobá­
ból; Héjén látta Őt a kocsiba lépni és i mé* 
egyedü] maradt. De m. r nem volt elhayy tor 
nem volt barát nélkül, s oly örömet ereit 
szivében, milyet évek óta nem ismert.

(Folyt, köv)

A szerkesztésért felelős:
SDr VUC8KICS GYULA.

Nagyvárad város adóhivatalától.
16564—1911. sz.

Felhívás.
Mindazon ház és föld birtokosok at, kiknek 

ingatlanaik bekebelezett tartozásokkal vannak 
terhelve s erre vonatkozó úgynevezett »teher- 
vallomásaikat« ez ideig a városi adóhivatalhoz 
be nem nyújtották, ezennel újból felhívom és 
figyelmeztetem: miszerint ezen vallomásukat 
folyó január hó 31-ig vagy e határidő be nem 

tartása esetén igazolási kérvény mi i t H február 
hó 15-ig saját érdekükben beadni el ne wulasz- 
szák, mivel annak elmulasztása esetén ház és 
földbirtokaik adója után járó általános jőve- , 
delmi pótadójukból a kamatteher 10 százaléka- ■ 
nak levonásában nem részesülhetnek

Nagyvárad, 1912. január 20.
Lukács Ödön.

tan , tb főjegyző. - 

1292- 1912. h. i. 1 — 25.

Árverési hirdetmény.
A kiskorú Tóth Margit, Tóth Mariska és Tóth 

Sándor tulajdonát képező a nagyváradi 1552 telekkönyvi 
sz. betétben A 1 sorsz. 471 hrsz. alatt (Lakatos-utca 
17 sz.) felvett ingatlanokra nézve Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun 
vármegye árvaszékének 3791 < 1911. sz. határozata
értelmében önkéntes árverés fog tartatni.

Az ingatlan kikiáltási ára 2000® azaz húsz­
ezer korona.

Az árverés február 13-án kedd d. e. 9 órakor, 
a városi árvaszék hivatalos helyiségében Városháza 
(II. em. 39. sz. szoba) fog megtartatni

Venni szándékozók kötelesek az árverés napjáig 
a kikiáltási ár 10 százalékát, azaz kétezer koronát 
a városi pénztárba bánatpénzül lefizetni és az erről 
szóló nyugtát az árverés alkalmával a kiküldöttnek 
átadni, továbbá jelen árverési hirdetményt és feltéte­
leket sajátkezüleg aláírni.

A tett ajánlat a venni szándékozókat feltétlenül 
kötelez’, az eladókat ellenben csak akkor, ha Pest- 
Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye és Nagyvárad város ár­
vaszéke ezen árverés eredményéhez képest a tett 
ajánlatok felett már határozott, illetve azok egyikét 
elfogadta.

Az árvaszék a tett ajánlatokhoz kötve nincsen, 
azok közütt szabadon választhat és ha a kiskornak 
érdeke úgy kívánja egyiket sem fogadja el.

Az ajánlat elfogadása után, illetve az idevonatkozó 
véghatározat jogerőssé váltótól számított 15 nap alatt 
tartozik vevő a regajánlott vételarat Nagyvárad város 
gyámpénztárába befizetni. Tartozik továbbá ugyanezen 
idő alatt az árvaszék t. ügyészénél az adás-vételi szer­
ződés elkészítése végett, valamint az ingatlan teher 
mentesítése céljából jelentkezni.

Ha ajánlattévő ezen kötelezettségeinek meg nem 
felel, a gyámhatóságnak jogában áll őt, vagy 
ajánlata teljesítésére perrel kényszeríteni, vagy a jog­
ügyletei hatálytalannak kimondani, esetleg az ajánlat­
tévő kárára és veszélyére uj árverést tartani, vagy az 
ingatlant ugyancsak ezen következmény terhe alatt 
másképen értékesíteni.

A jóváhagyási záradékkal ellátott szerződést Pest- 
Pilis-Solt Kiskun vármegye és Nagyvárad város árvaszőke 
csak akkor adja ki, ha ajánlattévő az összes árverési 
feltételeknek eleget tett.

A szerződés készítés és bekebelezés költségei, az 
összes illetékek, továbbá az árverés tárgyát képező 
ingatlan tehermentesítésével járó költségek, vevőt terhelik.

Nagyvárad város árvaszékének 1912 január 31-én 
tartott tanácsüléséből.

Dr. Istvánffy,
• elnök.

Meghívó.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság 1912. február hó 12-én d. u. 5 óra­
kor Teleky-utcza 10. szám alatti helyisé­
gében tartandó

rendkívüli közgyűlésre.
Tárgy:

Egy igazgatósági tag választása.
An igaigatóság

A tisztelt részvényesek felkéretnek, hogy részvé­
nyeiket az összes szelvényeikkel együtt, a közgyűlést 
megelőző harmadik nap déli 12 óráig az intézet pénz­
táránál lekenni, nehogy szavazati és határozati joguk­
tól elessenek.

Polgári Takarékpeoztár Részvénytársaság.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta. hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drb 
uj 200 koronás n. é. részvény kibocsájtása áltai 
két millió ötszázezer koronáról

négy millió koronára
emeli fel. i

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
véte'árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék­
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvenv átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij cimén meg­
fizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912. február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak.
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig » 100 »
1912 április 10-ig > 100 >
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 19l2január 1-től kezdve 
az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható

Nagyvárad, 1912. január 24.
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

Igazgatósága.

A Biharmeqyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrenyi-ház.

i Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5j°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószám'ai betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre es árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog ás törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra
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Budapesti értéktöasde
Magyar Általára Hitelbank nagyváradi* fiók­

jának tázirati jtltntist.
Mrgyar hiielrészvf'uy — — 855.75 
Osztrák hite)ré?avény — — 657.— 
Jelzálogbank — — — — 494.50
Leszámítoló és pénzváltó —- 5/8 75 
Közúti vasút — — — — 812 50 
Városi vasút — — — — 420.—
Osztrák államvasut részvény — 729 — 
Salgótarjáni kőszén — — 701 50

REGÉNYCSARNOK.

HELÉN.
Irta: Schmidt Amália. — Foiditotta: N. M

(Folytatás) 49
. Az én jó Ostitzom háláin fogja venni, ha 
kegyed hozzánk jő és azon unalmas óráka*, 
melyeket ő szolgálatban, a házon kívül tölt, 
előzni segít nek-m. De csak a jövő ősszel 
akarja neki anyám megengedni hogy engem 
oltárhoz vezessen; odáig pedig több mint hat 
hónap van még hátra és ennyi ideig kegyed 
nem maradhat itt. Hs azonban kegyrd nem fél 
a kisvárosi rgyhangu élettől, akkor ajánlhat­
nék egy oly családot, melynél kt gyed addig jó 
helyen lenne.

Helén vidáman és bizalomteijesen tekintett 
Constancenak szép ék< sszóló arcába. Mindössze 
ennyit tudott válaszolni:

— De hátha el nem fogadnak!
— Oh szívesen elfogadják az én kedvem­

ért és ha egyszer ott lesz kegyed, akkor többé 
el sem eresztik. Mint gyermeknek íőerdészünk 
leánya volt játszótársam; nagyon szerettük egy­
mást és a jó Louise nagyon türelmes volt irán­
tam. Most egy orvosnál van férjnél. Több év 
óta nem láttam ugyan, de mindig leveleztünk 
egymással és minden levele tanúsítja, hogy jó 
és hü szive változatlan maradt hozzám. írek 
neki, hogy rendezzen be egy szobát kegyed 
számára; ha jól fogja kegyed magát érezni e 
becsületes embereknél, akkor ott marad addig, 
míg saját házamat ajánlhatom fel kegyednek. 
Mindenesetre kérem, kísértse meg a dolgot.

Helén csak egy hálás tekintettel és ezen 
szavakkal felelt:

— Kegyed nagy jót tesz velem.
- Még ma írok, — mondá Constance. 

— Ab, itt van anyám kocsija és Herold asz 
szony még sem jött haza. Tehát még ma írok 
és három-négy nap múlva itt lesz Louise vá­
lasza Addig maradjon itt kegyed. Aduu, He­
lén, kedves Helén! ... ah. most sir kegyed, s 
mielőtt ezen jó gondolatra jöttünk, addig erős 
volt . . . Igen, anyám! meryek . . . Holnap. 
Helén! i-mét it: 1-szék.

A s; ép, büszke alak el'ünt a ki« szobá­
ból; Héjén látta öt a kocsiba lépni és i-mét 
egyedüj maradt. D< m. r nem volt elhayy tor 
nem volt barát nélkül, s oly örömet tr-nt 
szivében, milyet évek óta nem ismert.

(Folyt, köv )

A szerkesztésért felelős:
SDr VUC8KICS GYULA

Nagyvárad város adóhivatalától.
16564—1911. sz.

B'elhivás.
Mindazon ház és földbirtokosokat kiknek 

ingatlanaik bekebelezett tartozásokkal vannak 
terhelve s erre vonatkozó úgynevezett »teher- 
vallomásaikat* ez ideig a városi adóhivatalhoz 
be nem nyújtották, ezennel újból felhívom és 
figyelmeztetem; miszerint ezen vallomásukat 
/olyó január hó 31-ig vagy e határidő be nem

I 
tartása esetén igazolási kérvény mel:t ti február 
hó 15-ig saját érdekükben beadni el ne mulasz- 
szák, mivel annak elmulasztása esetén ház és 
földbirtokaik adója után járó általános jőve- i 
delmi pótadójukból a kamatteher 10 százalék t- i 
nak levonásában nem részesülhetnek 

Nagyvárad, 1912. január 20.
Lukácrs Ödön

tan , tb főjegyző.

1 292— 1912. h. i. 1—25.

árverési hirdetmény.
A kiskorú Tóth Margit, Tóth Mariska és Tóth 

Sándor tulajdonát képező a nagyváradi 1552 telekkönyvi 
sz. betétben A 1 sorsz. 471 hrsz. alatt (Lakatos-utca 
17 sz.) felvett ingatlanokra nézve Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun 
vármegye árvaszékének 3791 7 1911. sz. határozata
értelmében önkéntes árverés fog tartatni.

Az ingatlan kikiáltási ára 20000 azaz húsz­
ezer korona.

Az árrvrés február 13-án kedd d. e. 9 órakor, 
a városi árvaszék hivatalos helyiségében Városháza 
(II. em. 39. sz. szoba) fog megtartatni

Venni szándékozók kötelesek az árverés napjáig 
a kikiáltási ár 10 százalékát, azaz kétezer koronát 
a városi pénztárba bánatpénzül lefizetni és az erről 
szóló nyugtát az árverés alkalmával a kiküldöttnek 
átadni, továbbá jelen árverési hirdetményt és feltéte­
leket sajátkezüleg aláírni.

A tett ajánlat a venni szándékozókat feltétlenül 
kötelezi, az eladókat ellenben csak akkor, ha Pest- 
Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye és Nagyvárad város ár­
vaszéke ezen árverés eredményéhez képest a tett 
ajánlatok felett már határozott, illetve azok egyikét 
elfogadta.

Az árvaszék a tett ajánlatokhoz kötve nincsen, 
azok között szabadon választhat és ha a kiskorúak 
érdeke úgy kívánja egyiket sem fogadja el.

Az ajánlat elfogadása után, illetve az idevonatkozó 
véghatározat jogerőssé váltótól számított 15 nap alatt 
tartozik vevő a megajánlott vételarat Nagyvárad város 
gyámpánztárába befizetni. Tartozik továbbá ugyanezen 
idő alatt az árvaszék t. ügyészénél az adás-vételi szer­
ződés elkészítése végett, valamint az ingatlan teher 
mentesítése céljából jelentkezni.

Ha ajánlattévő ezen kötelezettségeinek meg nem 
felel, a gyámhatóságnak jogában áll őt, vagy 
ajánlata teljesítésére perrel kényszeríteni, vagy a jog­
ügyletet hatálytalannak kimondani, esetleg az ajánlat­
tévő kárára és veszélyére uj árverést tartani, vagy az 
ingatlant ugyancsak ezen következmény terhe alatt 
másképen értékesíteni.

A jóváhagyási záradékkal ellátott szerződést Pest- 
Pilis-Solt Kiskun vármegye és Nagyvárad város árvaszéke 
csak akkor adja ki, ha ajánlattévő az összes árverési 
feltételeknek eleget tett.

A szerződés készítés és bekebelezés költségei, az 
összes illetékek, továbbá az árverés tárgyát képező 
ingatlan tehermentesítésével járó költségek, vevőt terhelik.

Nagyvárad város árvaszékének 1912 január 31-én 
tartott tanácsüléséből.

Dr. Istvánffy,
• elnök.

Meghívó.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság 1912. február hó 12-én d. u. 5 óra­
kor Teleky-utcza 10. szám alatti helyisé­
gében tartandó

rendkívüli közgyűlésre.
Tárgy:

Egy igazgatósági tag választása.
Aa igazgatóság.

A tisztelt részvényesek felkéretnek, hogy részvé­
nyeiket az összes szelvényeikkel együtt, a közgyűlést 
megelőző harmadik nap déli 12 óráig az intézet pénz­
táránál letenni, nehogy szavazati és határozati joguk­
tól elessenek.

Polgári TihréipÉoztár Részvénytársaság.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvény társaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta. hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drb 
uj 200 koronás n. é. részvény kibocsájtása által 
két millió Ötszázezer koronáról

néjjy millió koronára
emeli fel. i

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
véte'árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék- 
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij címén meg­
fizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912. február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát
1912 március 15-ig » 100 >
1912 április 10-ig » 100 >
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 19l2január 1-től kezdve 
az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

Igazgatósága.

A Biharmeqyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt,
Nagyvárad, Nagypiac-tár, Andrsnyi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók öj^-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószám1 ai betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Foívószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámító! Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre es arukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog ás törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra
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í Szőlő
f <3 szállit amerikai si­

ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz­

évek óta elsőnek és legmegbizha-(ékban a már

Sért1" Kiskűküllömenti első szölöoltvány-talep
tuiajdooesíCASPAltl FRIGYES

MEDGYES, 30. sz. (Nagyküküllő-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni 1 coo 

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlötelep meg­

bízhatóságáról.

Biharmegye! Takarékpénztár.

Védjegy: „Horgony“.

ti
i
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A Liniment. Capsici comp., 
a Horgouy-Pain-Expel ler

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 

osuznál és meghűléseknél. ...... ............
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
ée a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törők József gyógyszerésznél, Budapest. 

Df Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz*’..
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
Réthy-ÍB 8 peme^0 cukorkáknál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan R ét hy félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a Rethy 
név. Egy doboz 60 fillér. Mindenütt kapható.
! Csak Réthy-félét fogadjunk el. !

Saj át érdeke, 
hogy lehetőleg összpontosítsa szük­
ségleteinek beszerzését egy cégű SÍ, 
mert ezúton védi érdekeit legjobban.

ig
Feldstrick Kálmán

kön vkötészete és dobozgyártása
Nagyvárad, Rákóczi-ut Moskovils-ház 

A Széchenyi étteremmel szemben.

a.

jb

1-
és
n-

ié-
ös

ró-

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben. 
Nagyvárad-város, Biharvármegye, Magy. kir. 
ítélőtábla, a Nagyvárad és vidéki M. kir 
Adóhivatalok, M kir. honvédhadapródiskola 
és a megyei összes főszolgabírók és kör­

jegyzők szerződéses szállítója.

ELŐNYEI: 1. Nem kell ismeretlen cégek­
hez fordulnia.

2. Nem lesznek szétágazó 
kötelezettségei.

3. Állandó összeköttetésnél 
pontos és reális kiszolgá­
lást biztosit magának.

4. Állandó összeköttetése 
mindig vigyázni fog önt 
vevőjének megtartani.

Saját Érdeke, hogy csak ismert, elő­
kelő céget tiszteljen meg bizalmával.

Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa r.-t
Riiíianest. IV.. Károlv-körut 10. sz

Hirdetmény.
BIHAKMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁK-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsájtása által

4800,000 koronára
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi rész­
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át.
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségek levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
Íratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6’/0 kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én túl az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kivan, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők: 
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával.

250 » » 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6’/a kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Készletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. tj-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

3. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervéuyeket semmiseknek nyilvánitia. a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismsrvé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be­
fizetések— hozzászámítva a névértéken felül elért többle­
tet — a társaság tartalékalapját illetik.
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Telefon: 629. se. Telefon: 629. sz.

PAL SANDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-ntcza 49. ssám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért jótállók.

Budapest, IV., Károiy-körut 10. sz.
Kaphatók kényelmes havi lefizetésre, ál­
landó összeköttetésnél folyószámlára is:

Túloldali 12 osztályunk 
összes czikkei elsőrangú 
minőségűek és minden 
osztály czikkeiről külön 
kimerítő árjegyzékkel ren­
delkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen és bér­

mentve küldjük.

Telefon 629. x. Telefon: 629. sz.
192

1. A magyar és német 
irodalom összes ter­
mékei.

2. Képek.
8. Bőröndök és bőrönd­

áruk.
4. Férfi fehérnemüek.
5. Látcsövek.
6. Fényképkészülékek, 

felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisz­

tolyok, flóbertek.
8. Chinaezüstáruk.
9. Csillár-és petroleum-

10. lámpák 
Rézbutorok.

11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hang- 

sze r.

Elvünk: Vevőkörünk meg­
tartása, pontos kiszolgá­
lás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással 
síivesen szolgálunk.

I TÁTRAY és TSA RT. 
í Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér 

Elvállal: Épület és mülakatos 
| munkákat, vízvezeték és csator- 
I názási munkákat, gyárak teljes 
I berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Bihanáreiegye legnagyobb gépjavító 
ZZZZZZL möhelye. "

Műszaki gépészmérnöki iroda.
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Az idő középeurópai idő szerint. A vastag számok gyorsvon i- 
iot jelentenek. A este órától reggeli 5M-tg terjedő idő a per­
cek aláhúzásával van jelezve. Gy.v. — gyorsvonat Szv. = sze­
mélyvonat. Mv. — motorvonat. Vv. — vegyesvonat. Tvsz. = te- 
hmvomal «ZMBélyállili ital f — a vonat feltételem» megéli.
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656
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2*3 
2« 
Bis 
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6?1 
640 
706
711

ind. Debrecen érk.
» Szepes-Telegdi- 

sósfürdő <
» Mikepércs »
» Sáránd »
» Derecske »
» Derecske v.-tér »
» Konyár »
» Sándoros »
Konyári sóstófürdő
» Bajonta »
» Pocsaj-Esztár »
> Kismarja »
» Nagy kerek* »
» Nagyszántó »
» Nagyzomlin »
» Biharpüspöki »

érk. Nagyvárad ind

fr»
607 
6°t

5*° 
5S3 
öl’ 
508 
5'S 
4> 
4J7 
ir 
4u 
4ct> 
3" 
BS 
3ss

939

221
215
20»

144
129
H»
112
107

1256
1244
12®
121»
i2to
1156
11«

ind.

Szv
"éj

7| 

‘ll 
715 
72 
(Vt) 
63 
6?
&Z7 
61*5 
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Grand Hotel Berlin
nagyszálloda és pensio

Budapest, Révay-u. 10.

140 szoba, lift, gőzfűtés. Andrássy- és 
Váci-köruttal szemben, az Opera mellett. 
Szobák 2 koronától feljebb. Hónapos 

szobák 60 koronától.

Igazgatóság.

Telefon 1153. Interurbán Telefon 1153«
Hölgyek figyelmébe!!!

< Biioo ajándék óra.
czéljából fentjelzett ineny- 

■V&jMr nyiségü órát ajándékozunk e lap 
olvasóinak. Csakis a legelegán­

sabb. — kivánat szerint — úri- vagy női alakú 
»Noblesse« precíziós órák kerülnek szétkül­
désre. Írjon azonnal, amig a készlet tart: Hans 
Schmitz, arany és ékszeráruházának, Wien, 
VI., Liniengasse 60.

Igán kedvelt

Zsigmondy- 
fŰZŐ

remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csipő-fűző a 
hasat minden nyomás nél­
kül fűzi és a testnek re­
mek formát kölcsönöz, a 
gyomrot szabadon hagyja. 
Kizárólag egyedül csak

Izsák Lídiánál
rendelhető meg. — Becses 
párí fogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

Izsák Lidia
A Szrgllgeti-szinház muiésznöinek egyedüli füzöszáliitója.
Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkníz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. ssám.

Szép, tartós és jól főző

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK is segély-szövetkezet.

Kossuth Lajos-utca 4. szám
1912 január 1-én megnyitotta

17-ik évtársulatát.
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár- 
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
nyujtso h

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyujtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
tőrzsbetétenkint 50 fillér behatási dij fizetendő ős 
egy heti részlet befizetése után inár mindenki meg­
kapja törzsbe'éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönöktől kiállítóié 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utea 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.
Tisztelettel

• A Polgári takarók- és segélyed- 
se övét ke set« igazgatósága.

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égés» éjjel ügyeletes szolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C sillárok,

Telefon szám 514.

ívlámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
‘/4 »erétől rttíea iigysapu

Költségvetések ingyen.

Föseerelö telefonja 55. sz.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r.-t. sertéshizlaló 

telepén

kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.



12 tiszäntül ■^^012 február 4

EGJOBB

Főraktár: Janit y Antal utódánál
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FÉEIX-I L KIM)

Az angol király szállítói

Különlegesség:

„Kingdom Blend“
Az ingói király five o'clock teája

A valeei herceg szállítói.

Az „ÜK,“ teák, 
módfelett kiadósak és 

zamatosak.

téli és nyári gyógyhely. Europa leggazdagabb kenes hevviz forrása. Vrzhofoka 49 C. 17 millió
... • • • On/ kötvény, iscbiäs, izzadmányok és helységek ellen. 1909-bzn 9200 betez hagyta elliter víz mennyiség. ^.nan, javultan a páratlanul hatásos ’ürdö gyógyforrásul. Penzió rendszer október 1 tői 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellá'ás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a erencz- ur e po r 
czozassal hetenként 56 koronába kerül. zn«n^.m fii™ vannak Rár-A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon levő kalyh ik állandóan fa ve
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld. az
igazgatóság.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY árai
----------------------------------- Figyeljen azKörözspart, Lévay-palota

1 üveg Odol
1 ......................» francia szájvíz

» száj szagtalanító 
tubus dr Heyder fogcrém

» Thymol »
> Stoma tin
> tégely Odoelái fogpaszta 

drb Odontin betét
üveg Pixavon

1 üveg Bay Rum
1 > Vera Viollette brtHar.lia
1 » francia bnllantin
1 » folyékony brillanten
1 » valódi dió olaj
1 > » » » tavonat
1 drb bajuszkötó

74 kr.
25 »
50 .
50 »
20 *
20 .
55 >
85 »
98 »
85 .
80 .

15, 22, 35 »
50 »
15 »
75 .

15, 20 85 .

i 
i 
i 
i 
1

8veg Kerpel kézfteionutó
tégely Margit crém

» Diana crém
drb Dianna szappan
dob Leichner púder

» amerikai porcelán púder
üveg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajhallás ellen
fekete champos
rúd rozsa Glycerin szappan
drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glycewa szappan
» » Speick szappan
» Windsor szappan

írt

88 kr.
40 »
66 »
Gő »
38 .
20 »
50 .

írt

minőség igenGummi ágy lepedő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb 

.- -... Nincs vásárlási

1
1
1 tubus kaloderma
1 > Beloderma kézíaioniitó
1 üvegtégely tejcrém

12 »
20 >
50 »
28 »
28 .
88 >
28 .

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készülék 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakeíe 
körömkefe 
súrolókefe óriási

_ súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol ««pő crém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkeíével
1 > cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watt«

1
1
1
1
1
1

árakra.
1 frt 85 kr 

1 » 50 »" 
70 »' 
20 » 
45 . 
05 .
20 » 
10 » 
96 » 
70 > 
20 .
80 » 
60 » 
85 »

olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel 
választékban, igen olcsón! Saját is&bfinsk bllensfi^, ha szentélyösao mag bum győződik az áraKro • 
kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben! - — —

1
1

i 
1

i
8

i

1

20 .

kulö nlegesTARSOLY és RISZTO
Nagyvárad, Rákóci-nL Minden »asarnap kirakat kiállítás.

Szent Líiiló-nyorada részvénytársaság. Nagyvárad.


